

全民反诈骗 共护“钱袋子”

三方联动 提升劝阻成功率

北碚区公安分局筑牢暑期反诈“防护盾”

暑期,是学生放松身心的美好时光,却也成了骗子虎视眈眈的“狩猎期”。为了让更多孩子和家庭避免损失,北碚区公安分局迅速行动,从源头预防到精准劝阻,撑起一面坚不可摧的反诈“防护盾”。

源头预防

织密校园“防护网”

为筑牢暑期学生安全防线,北碚区公安分局未雨绸缪,在暑期放假前便启动系列反诈宣传活动。社区民警充分发挥专业优势,精心打造了一堂堂生动的“反诈必修课”。课堂上,民警带着精心改编的真实案例,用通俗易懂的语言为孩子们讲解“刷单返利”“网络游戏产品交易”等常见诈骗套路,一步步揭穿骗子的伪装话术:骗子先以“小恩小惠”诱骗,再以“高额回报”套牢。

除此之外,北碚区公安分局还组织学生观看反诈视频,将一个个真实案例直观展示,搭配民警的深度分析——先拆解诈骗分子的话术陷阱,比如“这是内部福利”的诱导技巧;再揭秘其心理攻势,像利用学生怕麻烦、怕惹事等心理步步紧逼;接着讲解实用的反诈“干货”,如遇到索要验证码要坚决说“不”;还补充了被骗后的应急处理办法,即第一时间保留证据并报警。“暑期学生群体的反诈工作,要以孩子们听得懂的方式,把风险点讲透,把防范招教实。”北碚区公安分局北泉派出所民警徐文鹏道出了基层派出所针对暑期学生反诈的核心思路。这种“身临其境”的形式,不仅让孩子们直观感受诈骗带来的危害,更潜移默化地让他们将防范方法牢记于心。

为了将反诈知识传播到更多的角落,北碚区公安分局积极打造“社区+企业+校园+群体”多位一体宣传阵地,像一张织密的网,将各方力量紧密联结。



民警深入西大附中开展反诈宣讲

校警联动

劝阻跑出“加速度”

为精准提升针对学生被诈骗的预警能力,提升反诈的成功率,北碚区公安分局推动建立了警、校、社区三方联动劝阻机制,构建起从推送预警信息到快速响应处置的防护链条。该机制以校警数据信息共享为核心,将数据与反诈中心、学校、社区网络共享融合,实现风险数据即时互通、预警信息秒级响应。

作为接触群众最前沿的力量,北泉派出所结合辖区内学校多、未成年人集中的特点,推出了一系列“接地气”的反诈举措:联合辖区内35所学校建立“家校警”快速响应联络群,覆盖3万余名学生。“只要接到涉学生诈骗的预警信息,我们会第一时间同步给班主任和家,30分钟内完成从民警联系到老师确认,再到家

核实的预警闭环。”徐文鹏介绍道。

不久前,反诈平台监测到某大学学生正与疑似诈骗分子进行频繁资金往来操作,系统立刻将预警信息推送至学校和社区。学校老师第一时间联系学生,社区网格员同步赶至学生宿舍。当老师与网格员汇合后,大家结合近期案例耐心劝说,学生小王才恍然大悟,意识到自己已经陷入刷单诈骗陷阱,立刻停止转账,成功避免更多损失。

这种“警方精准预警、学校快速触达、社区及时联动”的合作模式,让反诈劝阻跑出了“加速度”。

“孩子的事无小事,事前多提醒一句,一个家庭就有可能避免损失,我们的工作就有意义。”徐文鹏的话朴实却坚定,这也正是北泉派出所蝉鸣声声的暑期里,为孩子们筑起安全防线的生动缩影。

记者 张柳妞

外省居民遭遇电诈 重庆民警循线追赃

本报讯 三张信纸展开,手写字迹饱含深情:“谢谢你们,那笔钱我本来已经不抱希望了……”这封发自肺腑的感谢信,从数百公里之外的贵州送至江津区公安局东城派出所民警梁晶手中,它背后承载的是一段跨越地域的反诈挽损故事。

此前,受害人罗先生遭遇电信诈骗,数千元积蓄顷刻间消失于无形:“还记得被骗那会儿,我又急又气,像被泼了一盆冷水从头凉到脚,总觉得这笔钱肯定追不回来了,连去派出所报案的勇气都没有。”

正当罗先生陷入绝望之际,江津区公安局东城派出所民警梁晶在一条资金线索中敏锐地捕捉到了此案。梁晶立刻抄起涉案账户信息,顶着40多度的烈日去各大银行冻结赃款,并第一时间电话通知罗先生。

罗先生立刻按照梁晶的指导去当地派出所报案。接警后,两地警方立即启动协同作战机制,争分夺秒地与诈骗分子展开了一场激烈时间赛跑,轨迹确定资金流向、冻结账户、固定证据,最终成功冻结、追回了被骗资金6000余元,为被害人最大程度地挽回了损失。

记者 朱颂扬 通讯员 丁尉芝

点击不明链接被盗刷 警方追回钱款收锦旗

本报讯 “我从来没用过华为商城APP,也没买过东西,更没帮别人付过款啊!”近日,市民赵女士匆匆来到大足区公安局龙滩子派出所报警,焦急又困惑地向民警说,自己的银行卡出现异常交易,7000多元不翼而飞,交易账户显示为某某商城。

民警立即安抚其情绪,耐心询问情况。赵女士回忆,近期在使用某短视频APP时,曾点击过他人发送的链接,下载安装过来源不明的软件,还进行过“腾讯视频会员”相关操作。结合这些信息,民警初步判断,赵女士可能是在上述过程中泄露了银行卡信息或进行了敏感操作,导致账户被他人盗用。

了解情况后,民警立即行动,指导其修改银行卡密码、冻结账户,防止进一步损失;同时联系某某公司客服,详细说明情况,请求协助核查交易详情并冻结相关款项。在沟通过程中,公司客服迅速核查了该笔交易的具体信息。经过民警与客服的反复沟通协调,确认该交易为异常盗用行为。

最终,在双方的共同努力下,成功为赵女士追回了被盗刷的7000元钱。7月28日,龙滩子派出所收到赵女士赠送的“人民卫士一心为民”锦旗,盛赞民警的帮助。

记者 舒楚寒

“工具人”到银行取现 警银联手拦截赃款

本报讯 近日,渝北区公安局与重庆某银行协同出击,接连拦截两起涉诈资金转移案件,成功为群众追回两万元损失,及时阻止了两名年轻人沦为诈骗分子的“工具人”的悲剧。

据了解,当日出租车司机苏某在机场收到所谓“国家扶贫资金”申领邮件,下载了名为“中国农村发展基金会”的APP。随后,“导师”以需“刷流水”包装资质才能领取高额扶贫款为名,向苏某银行卡转入1万元,承诺取现即可获500元“辛苦费”,还精心传授应对银行询问的话术。

深信不疑的苏某前往邮政银行取款时,银行工作人员警觉并向渝北区公安局双龙派出所报警。面对民警询问,苏某起初编造表妹汇款装修的理由漏洞百出,最终坦白实情。该笔被骗资金也及时返还给了真正的受害人杨女士。日前,身在外地的杨女士特意寄来锦旗表达谢意。

无独有偶,日前,23岁的赵某被某红书一则招聘贴瓷砖广告吸引。次日面谈时,对方以老板银行卡无法取款为由,请其“顺手帮忙”。赵某未起疑心,提供了银行账户信息,不久便收到1万元入账。当他按指示前往银行取现时,工作人员凭借敏锐的反诈意识,察觉其流水异常,立即向渝北区公安局龙山派出所报警。经民警核查,确认此款项系浙江籍市民胡女士被冒充朋友诈骗所损失的资金。

记者 朱颂扬

骗子冒充领导 让女子转账30万

两江新区警方精准止付,追回25万元

本报讯(记者 李亚)“领导”要求转账,没有丝毫怀疑的王女士不幸中招了,还好其报警及时,民警快速介入,成功追回25万元损失。近日,王女士将一面写有“人民警察为人民 失而复得暖人心”的锦旗送到两江新区公安分局大竹林派出所,感谢民警快速为其追回被骗的钱款。

前不久,两江新区的王女士在某境外即时通讯软件上收到一条信息,对方称是其单位领导郭某,要求王女士立即向某指定账户转账。王女

士未经核实,便通过公司对公账户向该账户转账30万元。事后,当王女士电话联系郭某进行确认时,才惊悉郭某的账号被盗,自己已落入骗局。王女士随即向大竹林派出所报警求助。

报警后,大竹林派出所高度重视,立即组织精干力量调查侦办,民警一方面迅速开展资金流向追踪、涉案账户研判止付等工作,另一方面安抚王女士情绪,详细询问案件细节,固定相关证据。

由于王女士报警及时,被骗资金转入广州

钟某的银行卡内,尚未被全部转移境外,民警立即报告侦查中心采取止付措施,冻结卡内未被转移的25万余元资金。经调查,该账户持卡人钟某,为广州的一名网约车司机,去年9月,钟某以自己身份注册某商行并开通银行账户出借给“阿峰”(上游犯罪团伙),获利5000元。经过连续多日的奋战,最终不仅为受害人成功追回25万元损失,并成功锁定银行卡出借嫌疑人钟某,目前钟某已被广州警方抓获到案,该案件仍在进一步侦查办理中。

深夜一通电话 手机被远程操控

沙坪坝区民警紧急拔卡,保住老人30余万元积蓄

本报讯(记者 唐孝忠)深夜一通“扣费”电话,让六旬老人手机瞬间被远程操控。正当诈骗分子企图转走存款时,民警果断拔卡断网,30余万元资金在最后关口被成功守住。近日,沙坪坝区公安分局歌乐山派出所民警李俊上演了一场惊险的“资金保卫战”。

近日,歌乐山派出所接到市民张女士报警,称其母亲刘某接到诈骗电话后手机被控制。值班民警李俊火速赶到现场,发现刘某的手机确已被远程操控,无法进行任何操作,情况万分危急。

来不及细问详情,李俊当机立断,为确保财产安全,迅速将刘某的手机关闭并取出手机卡,切断与外界的连接(如图)。同时,指导报警人张女士立即将其母亲银行卡和微信内的资金转移到其他安全账户中。经过紧张操作,刘某银行卡内的30余万元和微信里的3500余元得以保全,未落入骗子之手。

经了解得知,当天,刘某接到一个陌生电话,对方谎称其抖音账号即将被扣取高额会员费。惊慌失措的刘某在诈骗分子的“耐心指导”下,下载并安装了所谓的“客服”软件。软件安装完成后,刘某的手机瞬间“失灵”,屏幕不受控制,任凭她如何点击都无反应。手机仿佛“死机”,却又在诈骗分子的远程操控下自行运行,甚至接收到了银行发送的验证码。刘某眼睁睁看着手机被操控却束手无策,幸得女儿张女士果断报警。

在处置现场,李俊焦急地询问,刘某是否已将收到的验证码告知对方。当得知刘某因无法操作手机,还没来得及看清验证码内容时,李俊长舒一口气:“还好你没告诉对方验证码,否则你的钱就真没了!”惊魂未定的刘某查询账户确认资金安然无恙后,激动地握住民警的手,不住地感谢。



民警提醒,凡是平台扣会费为名,下载共享软件的,都是诈骗,大家一定要睁大眼睛,若手机不受控制时可拔卡、关机断网,保险起见,可到银行修改密码等操作。同时验证码不要告诉陌生人。